ПРЕДВАРИ́ТЕЛЬНОЕ РАССЛЕ́ДОВАНИЕ, в уголовном процессе представляет собой процессуальную деятельность органов дознания и предварительного следствия по раскрытию преступлений, привлечению совершивших их лиц в качестве обвиняемых, изобличению виновных и исключению их уклонения от ответственности, а также выяснению существенных обстоятельств дела с тем, чтобы при подтверждении оснований к уголовной ответственности и наказания направить дело для рассмотрения и разрешения в суд, а при отсутствии таких оснований – прекратить производство по делу.

П. р. – вторая стадия досудебного производства по уголовному делу, которая начинается с момента возбуждения уголовного дела и заканчивается принятием 1 из 3 постановлений: о передаче уголовного дела прокурору для направления в суд; о прекращении предварительного расследования либо уголовного преследования; о передаче уголовного дела прокурору для направления в суд для решения вопроса о применении принудительных мер безопасности и лечения. Однако в целом П. р. играет в уголовном процессе подчинённую роль по отношению к судебным стадиям. Оно названо предварительным потому, что производится до суда и для суда. Этим объясняется, почему суд не ограничен подготовительным материалом расследования и не может принять «на веру» выводы следователя. Окончательное значение будет иметь судебное следствие, результаты которого составят непосредственную основу приговора или иного судебного решения.

П. р. проводится по всем преступлениям, за исключением преступлений, которые преследуются в порядке частного обвинения (ст. 26 УПК) либо по которым предусмотрено ускоренное производство (ст. 452 УПК).

Как и любая другая стадия процесса, П. р. определяется 4 признаками: 1) непосредственными целями и задачами, 2) итоговыми решениями, 3) кругом участников, 4) процессуальной формой (процедурой).

П. р. преследует определённые цели: а) раскрыть преступление; б) изобличить реабилитировать виновного В совершении преступления либо невиновного; в) сформировать достаточную доказательственную базу для проведения судебного разбирательства; г) обеспечить личное участие обвиняемого в суде; д) гарантировать возможное решение суда о конфискации имущества или возмещении вреда, причинённого преступлением. Для достижения этих целей перед данной стадией стоят следующие задачи: а) поиск, собирание и исследование доказательств по делу; б) обеспечение права обвиняемого (подозреваемого) на защиту; в) применение (при необходимости) мер процессуального принуждения; г) передача уголовного дела в суд либо прекращение уголовного дела или уголовного преследования.

П. р. осуществляется следователями, органами дознания и дознавателями, что гарантией правильного применения уголовного важной процессуального законов, соблюдения прав и свобод человека и гражданина. П. р. составляет основу, существо деятельности следователя, органа дознания и дознавателя. Сутью его является принятие ими предусмотренных законом мер к установлению события преступления, лиц, виновных в совершении преступления, и к их наказанию. Во многих случаях оно венчает работу органов, осуществляющих оперативно-розыскную деятельность. Однако фактические данные, полученные в результате оперативнорозыскных мер, приобретают юридическое значение лишь в рамках уголовнопроцессуальной деятельности. Раскрытие преступления представляет собой протяжённый процесс установления обстоятельств, подлежащих локазыванию. Преступление считается раскрытым полно, когда доказаны все обстоятельства, предусмотренные ст. 89 УПК. Непременным условием полноты раскрытия преступления является необходимая и достаточная совокупность доказательств, устанавливающих событие преступления, виновность лица в совершении преступления, формы его вины и мотивы, обстоятельства, характеризующие личность обвиняемого, характер и размер вреда, причинённого преступлением, и другие обстоятельства. Полное раскрытие преступления обеспечивает правильное разрешение уголовного дела в суде, вынесение справедливого приговора и определение соразмерного виновности подсудимого наказания. Преступление считается раскрытым быстро, если оно завершается в установленные законом сроки. Раскрытым преступление считается тогда, когда обвинительный приговор вступил в законную силу. Изобличение виновных предусматривает доказывание вины лиц, действительно совершивших преступление. Оно одновременно создаёт условия для того, чтобы к уголовной ответственности не были привлечены невиновные.

П. р. производится в 2 формах: предварительное следствие и дознание.

Р.В. Бурак